

# 家装地材 铺贴上墙

地砖或地板等材料“爬”上墙面,成为潮流装修趋势

地砖或地板等材料装饰性强,且寿命较长、易于清洁,除了外观时尚大方之外,还能和家里环境形成统一性,在视觉效果上达到完整,颇受欢迎。业内人士提醒,地砖上墙铺装须更严谨,保证安全;同时地板上墙要选择环保背板,保证室内空气环保。

由于人们追求时尚和个性化的生活方式,在居室装修中也开始不循规蹈矩。在一些家庭的墙面上,地面材料如地砖和地板开始“爬”上墙,让家庭装饰显得随意自然又不突兀,成为家装新潮流。

记者了解到,目前地材上墙主要为地砖和地板两种。许多品牌地板商也有专业地板铺墙业务,家装公司也有专业的地砖铺墙方法。据了解,地材上墙的装饰方式来自餐厅、会所等商业建筑装修方式,最近几年也获得家庭装修市场认可,在风格设计、安装技术上已经十分成熟。除此之外,还有地板上顶等其他装饰方式,充分运用材料,保证整体空间风格统一。

相对于墙纸、护墙板等装饰材料,地板装饰有风格统一、易于打理等优点。据顾吉舒工作室设计师顾吉舒介绍,地板的色彩、花纹多样,在现代主义、民族风格等空间中,有很突出的表现力。在家庭装饰中,一般用在客厅、卧室等空间,运用在一面主墙上,做出视点中心。如果不铺满整面墙,还可以利用与原来墙体的厚度不同做出层次感。例如地板突出,或整体墙面突出,地板嵌入,形成造型。

业之峰装饰高级设计师王鹏介绍,地砖相对普通墙面釉面硬度大,使用寿命长,而且花色、图案选择更多,已经有取代墙面砖的趋势。相对于墙面砖,地砖吸水率低,不易变色,且易于清洁打理。



## ■ 小贴士

### 1 地材上墙保持风格统一

相对于其他墙面材料,地板以其花纹和质感,更容易突出装饰风格。如果选择抓纹饰面地板,墙面的层次性会更强;如果选择原木色彩,更突出居室的自然性。设计师顾吉舒建议,如果房间风格偏民族或东南亚风格,可以在屋顶中间铺装一块,色彩与主色调靠近;如果是主题墙或主墙,可以比主色调颜色更重,突出亮点。墙面地板的花纹可以与地面搭配使用,体现居室风格的统一性。在铺装时,注意铺装面积与地板形状、尺寸配合。如果铺装面积是长方形,建议横铺,如果偏窄,建议竖铺。顾吉舒介绍,背板加地板的厚度一般不会超过4厘米,不会占用太多空间,消费者可大胆使用,但是不建议四面都用地板,否则给人以强烈的压抑感。

### 2 厨卫空间地板不宜上墙

地板不宜铺贴在卫生间、浴室等潮气重的空间。地板上墙毕竟只是一种装饰方法,在厨卫等空间实用效果不大。而且这些空间潮气重、易受油烟污染,地板容易变形变色。此外,实木地板怕晒,如果墙面经常被暴晒,地板上墙要慎重考虑。

### 3 地砖上墙最好切开再贴

地砖多数为800mm×800mm或600mm×600mm大尺寸型号,铺设在墙面上最好切割成2份或是3份,可以更好地体现出装饰效果,也防止由于过重脱落。地砖上墙对铺贴技术要求高,要请专业熟练的师傅来施工,保证地砖铺贴的牢固性,避免安全隐患。

### 4 墙砖不可铺地上

地砖或地板可以上墙,但并不意味着墙面材料可以铺装在地上。例如墙砖就不能铺在地上,墙砖的吸水率高,耐磨性差,硬度小,用作地砖容易出现刮花踩裂,并且较难清洁。(综合)

## ■ 装修技巧

### 地砖上墙 工费多30元/平方米

相比于普通墙砖,地砖的吸水率低一些,目前装修普遍使用薄贴法。即在铺砖之前,先用水泥砂浆找平,再用瓷砖黏合剂兑水粘贴砖体,相对于直接抹砂浆贴砖的方法,质量标准易把控、黏结强度高。操作起来方便易行,铺贴效率也大大提高。

此外,由于普通釉面砖是由坯体和釉面两部分构成,两者体积变化不同,如果墙砖体积过大,容易造成变形。地砖不会出现这个问题,可以根据使用面积自由裁切。地砖硬度大,裁切边缘相对更平整,不影响后期使用。

据王鹏介绍,由于薄贴法需要先对墙面进行找平处理,比水泥砂浆铺砖多出一些工序,瓷砖黏合剂的成本高于普通的水泥砂浆,薄贴法的工费更高一些。相对于普通贴砖方法,每平方米要多出30元。其他费用就是买砖的钱,消费者可根据喜好和样式自由选择。总体算下来,地砖上墙的费用不会高出很多。

### 地板上墙 加收10元/平方米

据德尔地板工程部总经理甘立伟介绍,地板上墙或上顶的铺装方法主要为背板铺贴法。即地板铺装前,用俗称“毛地板”的背板材料铺贴在墙面上,以吸墙钉等材料固定在墙上,地板与背板钉在一起。他说:“地板固定在墙面不太可能,这种方法保证牢固性和坚固性,目前在业界使用得比较成熟。”

甘立伟介绍,一般地板公司会提供地板安装,但背板铺设还需要家装公司来完成。出于环保安全的考虑,背板最好选择欧松板等环保板材,大芯板由于较厚,甲醛排放量不可避免,不建议使用。地板上墙铺设需要收取一定费用,大概为每平方米10元。消费者也可以选择让施工工人铺。其余便是地板购买费用,总体花费不会比普通地板高太多。